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หนังสือ ตีแตก! ฟสิกสกลศาสตร เลมนี้พี่ไดรวบรวมสาระสําคัญ และ

หลักการท้ังหมดในพารตกลศาสตร ที่นองตองรูกอนสอบไวใหแลว ดวยภาษาที่
อานงาย มีการเรียบเรียงเนื้อหาเชื่อมโยงกันจากภาพเล็กประกอบเปนภาพใหญ 
ซึ่งเปนส่ิงสําคัญท่ีจะชวยใหนองทําขอสอบที่พลิกแพลงไดเปนอยางดี รวมทั้งได
สอดแทรกเทคนิคการทําขอสอบแบบตาง ๆ อยางครอบคลุม ตรงตามหลักสูตร
และแนวขอสอบของ สทศ. ผูดําเนินการเกี่ยวกับการประเมินผลการจัดการศึกษา 
และการทดสอบทางการศึกษาระดับชาตทิกุสนามสอบ เชน O-NET, PAT 2, PAT 3, 
ฟสิกส 9 วิชาสามัญ  ซึ่งนองจําเปนตองนําคะแนนสอบมาใชในระบบการคัดเลือก
บุคคลเขาศึกษาในสถาบันอุดมศึกษา เพื่อเปนบันไดสูอาชีพที่ใฝฝน เชน แพทย 
เภสัชกร วิศวกร ฯลฯ ตอไป

ทีส่าํคญัไปกวานัน้ พีอ่ยากใหนองมองวา การเรยีนฟสกิสไมใชแคการทองสูตร 
เพราะนั่นคือการเรียนที่ผิดวิธี และนองจะไมสามารถทําขอสอบไดจริง โดยเฉพาะ
ขอสอบท่ีมีการพลิกแพลง สําหรับใครท่ีรูสึกวาฟสิกสมันยาก เรียนแบบทองจํา
มาตลอด พี่อยากใหลองอานหนังสือเลมนี้ เริ่มทําความเขาใจดูใหม 

แลวนองจะรูวา...ฟสิกสไมเห็นตองทองสูตรใหเหนื่อย แคเขาใจ Concept 
ก็พอ 
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1. ¡ÒÃÍ¸ÔºÒÂ»ÃÒ¡¯¡ÒÃ³ �¸ÃÃÁªÒμÔ
 คนในสมัยโบราณเจอพวกฟาผา ฟารอง  เกิดความสงสัยจึงตองการอธิบาย
ปรากฏการณธรรมชาติ

 ยุคเริ่มแรก  ไมคอยเปนเหตุเปนผล  เขาใจวาเปนผีสาง เทวดา 

 ยุคตอ ๆ มา  เริ่มเปนเหตุเปนผลมากข้ึน มีการพัฒนาองคความรู โดยอาศัย        
ขอมูลที่ไดจากการสังเกต และบันทึกของนักวิทยาศาสตรคนอื่นมาประกอบ

2. ¿�ÊÔ¡Ê�¤×ÍÍÐäÃ
 ฟสิกส เปนวิชาท่ีศึกษาหากฎเกณฑตาง ๆ สําหรับอธิบายปรากฏการณธรรมชาติ 
เชน ทําไมของตกลงพื้น

 ความรูในทางฟสิกส ไดจาก

 ขอมูลจากการสังเกตหรือการวัด โดยนําขอมูลมาวิเคราะหแปลความหมายและ
สรุปเปนหลักการ หรือกฎเกณฑตาง ๆ 

 แบบจําลองทางความคิด ซึ่งนําไปสูการสรางทฤษฎี ที่อาจเปลี่ยนแปลงไดใน
อนาคต ถามขีอมลูใหมทีแ่ตกตางจากเดิมและไมสามารถอธิบายไดดวยทฤษฎีเกา

 ขอจํากัดทางฟสิกส!!!! ขึ้นอยูกับความรูและขอมูลที่มีในขณะนั้น ดังนั้นแปลวา           
ทุกอยางเปลี่ยนแปลงได ถามีขอมูลใหมที่อธิบายไดถูกตองกวา

3. »ÃÔÁÒ³¡ÒÂÀÒ¾áÅÐË¹‹ÇÂ
 ปริมาณกายภาพ คือ 

 ปริมาณที่ไดสามารถวัดไดจากเครื่องมือ จะเปนทางตรงหรือทางออมก็ได เชน 
ปริมาตร มวล ฯลฯ 

 ตองมีหนวยกํากับ  
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 หนวย คือ สิ่งที่ใชสําหรับแสดงปริมาณของสิ่งตาง ๆ

 เพ่ือใหการใชหนวยเปนมาตรฐานเดียวกันท่ัวโลก องคกรระหวางชาติเพ่ือ               
การมาตรฐาน (International Organization for Standardization : ISO)                
เลยกาํหนดหนวยมาตรฐานขึน้มา เรยีกวา ระบบหนวยระหวางชาต ิ(International  
System of Units) หรือที่เราเรียกติดปากวา ระบบ SI (ยอมาจากภาษาฝรั่งเศส 
Système International d'Unités)

 ระบบ SI ประกอบดวย
1. หนวยฐาน (Base Unit) มี 7 หนวย

 
    

  

2. หนวยอนุพัทธ (Derived Unit) เปนหนวยท่ีสรางมาจากหนวยฐาน โดยเอา
หนวยฐานมาคูณหรือหารกัน

  μÑÇÍÂ‹Ò§
  ระยะทาง (หนวยคือ เมตร)  เวลา (หนวยคือ วินาที) 

  ถาเราเอาระยะทางมาหารเวลา  ระยะทาง
เวลา

  หนวยก็จะเปน  เมตร 
วินาที

 

  หรือสัญลักษณคือ  ms  

 ปริมาณฐาน ชื่อหนวย สัญลักษณ

 1. ความยาว  เมตร m

 2. มวล  กิโลกรัม kg

 3. เวลา  วินาที s

 4. กระแสไฟฟา แอมแปร A

 5. อุณหภูมิ เคลวิน K

 6. ปริมาณของสาร โมล mol

 7. ความเขมของการสองสวาง แคนเดลา cd
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 ระบบ SI มีการกําหนดใหใช คําอุปสรรค หรือ คํานําหนาหนวย (Prefix) เพื่อ
ทําใหหนวยเล็กลงหรือโตขึ้น จะไดเขียนอานเขาใจงาย ๆ  

 Prefix ที่ใชบอย

  μÑÇÍÂ‹Ò§
2,000 เมตร เขยีนหนวยใหไฮโซโดยใชสญัลักษณเปน 2,000 m อยากหลอขึน้

อกีเขยีน 2 × 103 m และจากตารางขางบนน้ี เราก็จะแอบเห็นวา × 103 นั้น
สามารถแทนไดดวยตัว k (อานวา กิโล) ดังนั้น 2 × 103 m เลยเปลี่ยนเปน 2 km  
(km อานรวมกันวา กิโลเมตร) 

2,000 เมตร    2,000 m    2 × 103 m    2 km

ShortcutShortcutShortcutShortcut

 คําอุปสรรค อานวา สัญลักษณ ตัวคูณ
 (Prefi x)

 pico พิโก p 10-12

 nano นาโน n 10-9

 micro ไมโคร μ 10-6

 milli มิลลิ m 10-3

 centi เซนติ c 10-2

 deci เดซิ d 10-1

 kilo กิโล k 103

 mega เมกะ M 106

 giga จิกะ G 109

 tera เทระ T 1012
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4. ¡ÒÃà»ÅÕèÂ¹Ë¹‹ÇÂ
เทคนิคการเปลี่ยนหนวย

1. เปลี่ยนโจทยเปนสมการ

2. หาคําอุปสรรคใหเจอ

3. แทนที่คําอุปสรรคดวยตัวคูณ

4. แกสมการ หา  และ  คือคําตอบที่โจทยตองการ

4.1 หนวยทั่วไป 

 จากมีคําอุปสรรคเปนไมมีคําอุปสรรค

การอานคําอุปสรรคเมื่อเอาไปรวมกับหนวย  
ตัวหนาบอกตัวคูณ ตัวหลังบอกหนวย
ตัวอยาง kg อานวา กโิล-กรมั 
   (ตวัหนาคอืตวัคณู อานวา “กโิล” ตวัหลงัคอืหนวย อานวา “กรมั”)

   μm อานวา ไมโคร-เมตร 
    (ตัวหนาคือตัวคูณ อานวา “ไมโคร” ตัวหลังคือหนวย อานวา “เมตร”)
   GB อานวา จิกะ-ไบต 
    (ตัวหนาคือตัวคูณ อานวา “จิกะ” ตัวหลังคือหนวย อานวา “ไบต”)

หนวย “ไบต” (Byte, B) เปนหนวยท่ีบอกปรมิาณขอมูลดิจทิลั เจอบอย ๆ  ตอนซือ้ตัวเก็บขอมูล  
ที่เราชอบถามกันวา อันนี้กี่จิกะไบตอะ? กี่จิ๊ก ๆ?

Note
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μÑÇÍÂ‹Ò§  

จงเปลี่ยน 2 กิโลเมตร (km) ใหเปนหนวยเมตร (m)      

 ·íÒáÅŒÇ¹Ð  
1.  เปลี่ยนโจทยเปนสมการ จาก 2 km เปนหนวย m จะได 2 km =  m

2. หาคําอุปสรรคใหเจอ ในที่นี้คือ k จากนั้นไปดูตารางวา k คือสิบยกกําลังอะไร 

3. แทนที่คําอุปสรรคดวยตัวคูณ 

 จากตารางพบวา k คือ  × 103  จะได  2 × 103 m  =   m

4. แกสมการหา   จะได  2 × 103 m  =   m (ตัวแปร m ตัดกันฉึบ ๆ)
 ได    =  2 × 103  

ดังนั้นจะได 2 km เทากับ 2 × 103 m μÍº

 จากคําอุปสรรคหนึ่งเปนอีกคําอุปสรรคหนึ่ง

μÑÇÍÂ‹Ò§  

จงเปลี่ยน 2 km เปนหนวย μm

 ·íÒáÅŒÇ¹Ð 
1. เปลี่ยนโจทยเปนสมการ จาก 2 km เปนหนวย μm  จะได 2 km =  μm

   2 km =  m

   2 × 103 m =  m

    = 2 × 103

แปลผล  เอาคําตอบที่ไดไปแทนในกลองสี่เหลี่ยม จะได  2 km  =  2 × 103 m

ShortcutShortcutShortcutShortcut
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2. หาคําอุปสรรคใหเจอ ในที่นี้คือ k กับ μ จากนั้นไปดูตารางวา k กับ μ คือ                        
สิบยกกําลังอะไร

3. แทนที่คําอุปสรรคดวยตัวคูณ จากตารางพบวา k คือ × 103 และ μ คือ × 10–6              

 จะได 2 × 103 m =  × 10–6 m    

4. แกสมการหา   จะได  = 2 × 103

10-6    =  2 × 109       

ดังนั้น 2 km เทากับ 2 × 109 μm  μÍº

ความรูคณิตศาสตรที่ใชในเรื่องนี้คือ สมบัติของเลขยกกําลัง 
 “เลขยกกําลังหารกัน ใหเอาเลขชี้กําลังมาลบกัน”    am ÷ an = am–n

    103

10–6  =  103 – (–6)  =  103 + 6  =  109  

MathMathMathMath

   2 km =  μm

   2 × 103 m =   × 10-6 m    

    = 2 × 109

ShortcutShortcutShortcutShortcut

4.2 หนวยพื้นที่และปริมาตร 

พื้นที่   =  กวาง x ยาว  =  หนวย2 =  ตารางหนวย 
ปริมาตร =  กวาง x ยาว x สูง  =  หนวย3  =  ลูกบาศกหนวย  
จริง ๆ แลว การเปลี่ยนหนวยพื้นที่กับปริมาตร 
มันก็เหมือนการเปลี่ยนหนวยทั่วไปแหละ 
เพียงแตหนวยพื้นที่จะตองเอาหนวยมายกกําลัง 2 
สวนปริมาตรเอาหนวยมายกกําลัง 3 
จากนั้นก็เปลี่ยนหนวยกันตามปกติ

พื้นที่  = หนวย x หนวย
 = หนวย2

ปริมาตร = หนวย x หนวย x หนวย
  = หนวย3

ปริมาตร

หนวย
หนวย

หนวย

พื้นที่ หนวย

หนวย
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 เปลี่ยนหนวยพื้นที่ จากมีคําอุปสรรคเปนไมมีคําอุปสรรค

μÑÇÍÂ‹Ò§  

พื้นที่ 2 cm2 เปนกี่ m2 (พื้นที่ 2 ตารางเซนติเมตร เปนกี่ตารางเมตร) 
ถาเปนพื้นท่ีตองยกกําลัง 2 ปริมาตรยกกําลัง 3 และสําหรับโจทยขอนี้คือ “พื้นที่” 

กย็กกาํลงั 2 ไป

 ·íÒáÅŒÇ¹Ð    
1. เปลี่ยนโจทยเปนสมการ จาก 2 cm2 เปนกี่ m2 จะได 

   2 cm2  2 (cm)2 =  m2

                       2  c2m2 =  m2

2. หาคําอุปสรรคใหเจอ ในที่นี้คือ c จากนั้นไปดูตารางวา c คือสิบยกกําลังอะไร 

3.  แทนที่คําอุปสรรคดวยตัวคูณ จากตารางพบวา c คือ × 10–2

 จะได  2 × (10–2
 ) 

2  m2  =  m2                     
4.  แกสมการหา   จะได    = 2 × 10–4

ดังนั้น พื้นที่ 2 cm2 เทากับ 2 × 10–4 m2 μÍº

ความรูคณิตศาสตรที่ใชในเรื่องนี้คือ สมบัติของเลขชี้กําลัง 
“เลขยกกําลังที่มีเลขชี้กําลังซอนกัน ใหเอาเลขชี้กําลังมาคูณกัน”    (am)n = amn

   (10–2)2  =  10(–2  ×  2) = 10–4

MathMathMathMath

   2 c2m2 =  m2

   2 × (10–2 )2 m2  =  m2     

    = 2 × 10–4

ShortcutShortcutShortcutShortcut
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 เปลี่ยนหนวยพื้นที่ จากคําอุปสรรคหนึ่งเปนอีกคําอุปสรรคหนึ่ง

μÑÇÍÂ‹Ò§  

พื้นที่ 2 cm2 เปนกี่ mm2 (พื้นที่ 2 ตารางเซนติเมตร เปนกี่ตารางมิลลิเมตร) 
ถาเปนพืน้ทีต่องยกกาํลงั 2 ปรมิาตรยกกาํลงั 3 สาํหรับขอนีค้อื “พืน้ท่ี” กย็กกําลัง 2 ไป

 ·íÒáÅŒÇ¹Ð
1. เปลี่ยนโจทยเปนสมการ จาก 2 cm2 เปนกี่ mm2 จะได 2 c2m2  =   m2m2

2.  หาคําอุปสรรคใหเจอ ในที่นี้คือ c จากนั้นไปดูตารางวา c คือสิบยกกําลังอะไร 

3. แทนที่คําอุปสรรคดวยตัวคูณ จากตารางพบวา c คือ × 10–2, m คือ × 10–3

  จะได 2 × (10–2)2 m2  =   × (10–3)2 m2  

4. แกสมการหา   จะได  = 2 × 10–4 
10–6   =  2 × 102

ดังนั้น พื้นที่ 2 cm2 เทากับ 2 × 102 mm2 μÍº

ความรูคณิตศาสตรที่ใชในเรื่องนี้คือ สมบัติของเลขยกกําลัง
“เลขยกกําลังหารกัน ใหเอาเลขชี้กําลังมาลบกัน”    am ÷ an = am–n

   10–4

10–6
  =  10–4 – (–6)   = 10–4 + 6  =  102  

MathMathMathMath

   2 c2m2 =  m2m2

   2 × (10–2
 ) 

2 m2  =  × (10–3) 

2 m2     

    = 2 × 102

ShortcutShortcutShortcutShortcut

ระวังสับสน!!! 
mm2 ตัว “เอ็ม” เขียนเหมือนกัน ตัวหนาคือตัวคูณ (m = มิลลิ = 10–3) ตัวหลังคือ              

หนวย (m = เมตร)
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 เปลี่ยนหนวยปริมาตร จากมีคําอุปสรรคเปนไมมีคําอุปสรรค

μÑÇÍÂ‹Ò§  

ปริมาตร 2 cm3 เปนกี่ m3 (ปริมาตร 2 ลูกบาศกเซนติเมตร เปนกี่ลูกบาศกเมตร) 
ถาเปนพื้นที่ตองยกกําลัง 2 ปริมาตรยกกําลัง 3 และสําหรับโจทยขอนี้คือ “ปริมาตร” 

ก็ยกกําลัง 3 ไป

 ·íÒáÅŒÇ¹Ð  
1. เปลี่ยนโจทยเปนสมการ จาก 2 cm3 เปนกี่ m3 จะได  

   2 cm3  2 c3m3 =  m3

2.  หาคําอุปสรรคใหเจอ ในที่นี้คือ c จากนั้นไปดูตารางวา c คือสิบยกกําลังอะไร

3.  แทนที่คําอุปสรรคดวยตัวคูณ จากตารางพบวา c คือ × 10–2

 จะได  2 × (10–2
 ) 

3  m3  =  m3                     
4.  แกสมการหา   จะได    = 2 × 10–6

ดังนั้น ปริมาตร 2 cm3 เทากับ 2 × 10–6 m3 μÍº

  

 เปลี่ยนหนวยปริมาตร จากคําอุปสรรคหนึ่งเปนอีกคําอุปสรรคหนึ่ง

μÑÇÍÂ‹Ò§  

ปริมาตร 2 cm3  เปนก่ี mm3 (ปริมาตร 2 ลกูบาศกเซนติเมตร เปนก่ีลกูบาศกมลิลิเมตร) 
ถาเปนพ้ืนท่ีตองยกกําลัง 2 ปริมาตรยกกําลัง 3 สําหรับขอน้ีคือ “ปริมาตร” ก็

ยกกําลัง 3 ไป

   2 c3m3 =  m3

   2 × (10–2
 ) 

3 m3  =  m3     

    = 2 × 10–6

ShortcutShortcutShortcutShortcut
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 ·íÒáÅŒÇ¹Ð   
1.  เปลี่ยนโจทยเปนสมการ จาก 2 cm3 เปนกี่ mm3 จะได 2 c3m3  =   m3m3

2.  หาคําอุปสรรคใหเจอ ในที่นี้คือ c, m ไปดูตารางวา c, m คือสิบยกกําลังอะไร 

3.  แทนที่คําอุปสรรคดวยตัวคูณ จากตารางพบวา c คือ × 10-2, m คือ × 10-3  

 จะได 2 × (10–2)3 m3  =  × (10–3)3 m3  
4. แกสมการหา   จะได   = 2 × 10-6

10–9   =  2 × 103

ดังนั้น ปริมาตร 2 cm3 เทากับ 2 × 103 mm3 μÍº

4.3 การเปลี่ยนหนวยอื่น ๆ 
นอกจากการเปลี่ยนหนวยตาง ๆ ที่ผานมาแลว นองตองสามารถเปลี่ยนหนวยอื่น ๆ ให 

อยูในรูปที่โจทยตองการใหได โดยหนวยอื่น ๆ ที่เรามักจะเจออยูเสมอ คือหนวยของอัตราเร็ว                  
ความหนาแนน 

 อัตราเร็ว

μÑÇÍÂ‹Ò§  

จงหาวา 36 กิโลเมตรตอชั่วโมงเปนกี่เมตรตอวินาที (36 km/h เปนกี่ m/s)

จากตัวอยาง นองจะเห็นวาจริง ๆ  แลวหนวยของอัตราเร็วนี้เกิดจากหนวยของระยะทาง 
หารกับหนวยของเวลา ดังนั้น เวลาเปลี่ยนหนวยที่มีคําวา “ตอ” ก็ทําเหมือนเดิม แคทําทีละคู 
แลวจับหารกัน

   2 c3m3 =  m3m3

   2 × (10-2
 ) 

3 m3  =  × (10-3
 ) 

3 m3     

    = 2 × 103

ShortcutShortcutShortcutShortcut
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 ·íÒáÅŒÇ¹Ð   
มองแยกเปน 2 สวน คือ กิโลเมตรเปนเมตร กับ ชั่วโมงเปนวินาที แลวจับหารกัน 

จาก 36 กิโลเมตร (km)  =  36 x 103 เมตร (m)   และ   

 1 ชั่วโมง (h)  = 3,600 วินาที (s)

แลวจับหารกัน จะได

   36 km
1 h

 = 36 × 103 m
3,600 s

 = 36 × 5 m
18 s

 = 10 m/s

ดังนั้นอัตราเร็ว 36 km/h = 10 m/s μÍº

ตัวอยาง จงเปลี่ยน 36 km/h เปน m/s 

วิธีทํา เปลี่ยน km/h เปน m/s    เอา  5 
18  คูณ     

    จะได  36 ൈ 5 
18  =  10 m/s

ตัวอยาง จงเปลี่ยน 10 m/s เปน km/h 

วิธีทํา เปลี่ยน m/s เปน km/h    เอา  18 
5   คูณ

    จะได  10 ൈ 18 
5   =  36 km/h

จําเอาไวเพื่อความรวดเร็ว (จะไดใชบอยในเรื่องการเคลื่อนที่)

เปลี่ยน km/h  เปน  m/s  เอา 5 
18 คูณ     

เปลี่ยน m/s  เปน  km/h เอา 18 
5  คูณ

ShortcutShortcutShortcutShortcut

km/h m/s

5
18

18
5

          5 
18   มาจาก   103

3,600   =   1,000
3,600    =   5 

18

Note
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 ความหนาแนน

μÑÇÍÂ‹Ò§  
จงหาวา 2 g/cm3 เปนก่ี kg/m3 (2 กรัมตอลูกบาศกเซนติเมตร เปน กี่กิโลกรัมตอ          

ลูกบาศกเมตร)

 ·íÒáÅŒÇ¹Ð   
ใหมองแยกเปน 2 สวน คอื กรมัเปนกโิลกรมั กบั ลกูบาศกเซนติเมตรเปนลกูบาศกเมตร 
แลวจับมาหารกัน

เปลี่ยน 2 กรัมเปนกิโลกรัม  ได  

 2 g =  kg  (จากตาราง k มีคาเทากับ × 103)

   2 g  =  × 103 g

  = 2 x 10-3

เปลี่ยน 1 ลูกบาศกเซนติเมตรเปนลูกบาศกเมตร ได

   1 cm3 =  m3  Note!! หนวย cm3 มคีาเทากบั c3m3

 1 c3m3 =  m3  (จากตาราง c มีคาเทากับ × 10–2)

 1 x (10–2)3m3  =  m3

  = 1 x 10–6              

จับคําตอบของทั้ง 2 สวนหารกันจะได  2 × 10–3

1 × 10–6   =  2 x 103

ดังนั้นความหนาแนน 2 g/cm3  =  2 x 103 kg/m3 μÍº

จําเอาไวเพื่อความรวดเร็ว (เอาไปใชเยอะในเรื่องของไหล)
เปลี่ยน g/cm3  เปน kg/m3 เอา 1,000 คูณ     
เปลี่ยน kg/m3  เปน g/cm3  เอา 1,000 หาร

ShortcutShortcutShortcutShortcut
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นอกจากหนวย SI ที่ประกอบดวยหนวยฐานและหนวยอนุพัทธแลว ก็จะมีหนวยเสริม 
ตาง ๆ ซึ่งเปนหนวยที่ถูกยอมรับใหใชกับระบบ SI เชน นาที ชั่วโมง องศา ฯลฯ

5. àÅ¢¹ÑÂÊíÒ¤ÑÞ 
คือ ตัวเลขที่ไดจากการวัด 

 จํานวนเลขนัยสําคัญ    ขึ้นอยูกับความละเอียดของเครื่องมือที่ใชวัด

 การอานคาจากเครือ่งมอืวดัแบบทีม่ขีดีสเกล  ตองอานใหละเอยีดทีส่ดุตามเครือ่งมอื

วัด และประมาณคาเองอีกหนึ่งตําแหนง “อานไปตามสเกลเทาที่จะอานได  แลวกะ

เพิ่มอีกหนึ่งหลัก”

μÑÇÍÂ‹Ò§  

ไมบรรทัดอันนี้เปนไมบรรทัดในหนวยเซนติเมตร ถาเราวัดความยาวของดินสอตามรูปนี้ 
ก็จะอานไดตามสเกล คือ 7.4X เซนติเมตร (7.4 คือตัวเลขที่อานไดจากเครื่องมือ, X คือ ตัวเลข
ที่ไดจากการกะหรือประมาณ) ดังนั้นตอนบันทึก นองจะใสเลขอะไรลงไปก็ได 7.44, 7.45, 7.46 
ฯลฯ ไดหมด

 

 การบันทึกผลการคํานวณ    จะตองคํานึงถึงขอมูลที่นํามาใชในการคํานวณ ซึ่ง
ผลลัพธจากการคํานวณควรมีความละเอียดหรือเลขนัยสําคัญไมเกินคาที่ไดจาก          

การวัด ซึ่งนองจะไดเรียนตอไปในหัวขอการบวก ลบ คูณ หาร เลขนัยสําคัญ
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5.1 การนับเลขนัยสําคัญ 
เทคนิค นับเลขทุกตัว ศูนยซายไมนับ ตัวคูณไมตองมอง คาคงที่ในสูตรไมตองสนใจ

à´ç¡àÃÕÂ¹  : ¨ÒÃÂ�¤ÃÑº ÈÙ¹Â�«ŒÒÂ¤×ÍäÃÍÐ

¨ÒÃÂ �à¶×èÍ¹  : ÈÙ¹Â�«ŒÒÂ¤×ÍÈÙ¹Â�·ÕèÍÂÙ‹´ŒÒ¹«ŒÒÂ ÁÍ§ä»áÅŒÇäÁ‹à¨ÍàÅ¢ÍÐäÃàÅÂ¹Í¡¨Ò¡ÈÙ¹Â� 

    

0001.234

ÈÙ¹Â�«ŒÒÂ  

μÑÇÍÂ‹Ò§  

0005    มีเลขนัยสําคัญ 1 ตัว (หนา 5 เปนศูนยซายไมนับ)
0003.100 มีเลขนัยสําคัญ 4 ตัว (หนา 3 เปนศูนยซายไมนับ ที่เหลือนับหมด)
0100.203  มีเลขนัยสําคัญ 6 ตัว (ศูนยซายไมนับ ที่เหลือนับหมด แมแตศูนยที่อยู

   ระหวางเลขอื่น ๆ ก็นับ)
000.1050 มีเลขนัยสําคัญ 4 ตัว (ศูนยซายไมนับ ที่เหลือนับหมด ศูนยที่อยูระหวาง
   กลาง อยูทายก็นับ)
010.50 มีเลขนัยสําคัญ 4 ตัว (ศูนยซายไมนับ ที่เหลือนับหมด ศูนยที่อยูระหวาง
   กลาง อยูทายก็นับ)

5.2 การบวกและการลบเลขนัยสําคัญ  
เทคนิค ผลลัพธตองมีทศนิยมนอยที่สุด 
  

μÑÇÍÂ‹Ò§  

3.12 + 2.985 + 5.126 = 11.231   
 3.12    มีทศนิยม 2 ตําแหนง 
 2.985  มีทศนิยม 3 ตําแหนง
 5.126  มีทศนิยม 3 ตําแหนง   

คําตอบของการบวก ลบ ตองมีทศนิยมนอยที่สุด  
จากเลขทั้ง 3 จํานวนที่นํามาบวกกันจะเห็นวามีทศนิยมละเอียดนอยที่สุดคือ 2 ตําแหนง
ดังนั้นจากผลลัพธ 11.231 ตองตอบใหมีทศนิยม 2 ตําแหนง ก็เลยปดใหเหลือแค 11.23 
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μÑÇÍÂ‹Ò§¢ŒÍÊÍº 1

5.3 การคูณและการหารเลขนัยสําคัญ 
เทคนิค ผลลัพธตองมีเลขนัยสําคัญนอยที่สุด

μÑÇÍÂ‹Ò§  

132.10 × 10.5 = 1,387.05   
 132.10 มีเลขนัยสําคัญ 5 ตัว 
 10.5  มีเลขนัยสําคัญ 3 ตัว 

คําตอบของการคูณ หาร ตองมีเลขนัยสําคัญนอยที่สุด 
จากเลขทั้ง 2 จํานวนที่นํามาคูณกันจะเห็นวามีเลขนัยสําคัญนอยที่สุดคือ 3 ตัว
ดังนั้น จากผลลัพธ 1,387.05 ตองตอบใหมีเลขนัยสําคัญ 3 ตัว เลยได 1.39 x 103  
(คําตอบของขอนี้ตองแปลงใหอยูในรูปตัวคูณ เพราะเปนทางเดียวท่ีจะทําใหคําตอบมี      

เลขนัยสําคัญเพียง 3 ตัว ซึ่งเรายังจํากันไดเนอะวาตัวคูณไมตองมอง ไมนับเปนเลขนัยสําคัญ)

ชายคนหน่ึงตองการหาความยาวรอบรูปของส่ีเหลีย่มดานไมเทารปูหนึง่ โดยใชเครือ่งมอื
วัดที่มีความละเอียดแตกตางกัน ปรากฏวาไดความยาวดานของแตละดานดังน้ี 10.90 cm 
11.112 cm 9.462 cm และ 9.202 cm เพื่อใหถูกตองตามหลักเลขนัยสําคัญ ชายคนนี้                   
ควรบันทึกความยาวรอบรูปของสี่เหลี่ยมดานไมเทารูปนี้อยางไร

1  41 cm  2  41.0 cm 3  40.7 cm  

4  40.68 cm  5  40.676 cm

 ·íÒáÅŒÇ¹Ð  
โจทยถามความยาวรอบรูป ก็คือเอาแตละดานมาบวกกัน 
จะได 10.90 + 11.112 + 9.462 + 9.202 = 40.676
แตการบวก ลบ คาํตอบตองมทีศนยิมนอยสดุ ซึง่ทศนยิมนอยทีส่ดุในขอนีค้อื 2 ตาํแหนง
(ดูจาก 10.90 มีทศนิยมนอยสุดคือ 2 ตําแหนง อีก 3 ตัวที่เหลือมีทศนิยม 3 ตําแหนง) 
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μÑÇÍÂ‹Ò§¢ŒÍÊÍº 2

ดังนั้นคําตอบจะตองทําใหมีทศนิยม 2 ตําแหนง จาก 40.676 ก็ตองปดเปน 40.68         

μÍº 4

นกัเรยีนคนหนึง่ใชเครือ่งวดัท่ีมคีวามละเอยีดสงู โดยวัดรัศมีของวงกลมวงหน่ึงได 3.1375 
cm นักเรียนคนน้ีควรบันทึกเสนผานศูนยกลางของวงกลมวงนี้เปนกี่เซนติเมตร ตามหลักเลข
นัยสําคัญ

1  6 2  6.3 3  6.28

4  6.275 5  6.2750

 ·íÒáÅŒÇ¹Ð
โจทยถามเสนผานศนูยกลางของวงกลม ซึง่เสนผานศนูยกลางกค็อืเอารศัมมีาคณู 2 นัน่เอง 
จะได เสนผานศูนยกลาง = 3.1375 × 2 = 6.275
แตการ คูณ หาร คําตอบตองมีเลขนัยสําคัญนอยสุด ซึ่งเลขนัยสําคัญนอยที่สุดของขอนี้ 
คือ 5 ตัว (3.1375 มีเลขนัยสําคัญ 5 ตัว สวน 2 เปนคาคงที่ในสูตร ไมถือวาเปนเลข              
นัยสําคัญ ไมตองมองมัน) 
ดังนั้นคําตอบจะตองทําใหมีเลขนัยสําคัญ 5 ตัว จาก 6.275 ก็จะกลายเปน 6.2750

μÍº 5
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6. ¤ÇÒÁäÁ‹á¹‹¹Í¹ã¹¡ÒÃÇÑ´ 
 คาท่ีไดจากการวัดอาจมีโอกาสคลาดเคล่ือนจากคาจริง ขึ้นอยูกับเคร่ืองมือและวิธี

การวัด รวมถึงความสามารถและประสบการณของคนวัด

 การคํานวณผลลัพธโดยคํานึงถึงความไมแนนอนในการวัด 

  การบวก ลบ
  เทคนิค ทําไปตามโจทย แลวเอาคาความไมแนนอนมารวมกัน 
  (A ± ∆A) + (B ± ∆B) – (C ± ∆C)  =  [A + B – C] ± [∆A + ∆B + ∆C]

μÑÇÍÂ‹Ò§  

ถาวัดอุณหภูมิของวัตถุ A และ B ปรากฏวาวัตถุ A วัดได 81.6 ± 0.5 ํC
วัตถุ B วัดได 22.4 ± 0.3 ํC ถาคํานึงถึงความไมแนนอนในการวัด
วัตถุ A และ B จะมีอุณหภูมิแตกตางกันเทาใด

 ·íÒáÅŒÇ¹Ð   
ทําไปตามโจทย แลวเอาคาความไมแนนอนมารวมกัน

โจทยใหหาอุณหภูมิที่แตกตางกัน ก็คือเอามาลบกัน จะได 
(81.6 ± 0.5) – (22.4 ± 0.3) = [81.6 – 22.4] ± [0.5 + 0.3] = 59.2 ± 0.8

ดังนั้น วัตถุ A และวัตถุ B มีอุณหภูมิแตกตางกันเทากับ 59.2 ± 0.8 ํC μÍº

  การคูณ หาร 

  เทคนิค ทําไปตามโจทย แลวเอาคาความไมแนนอนมารวมกัน 
  (สาํหรบัคณู หาร ถาคาความไมแนนอนยงัไมเปนเปอรเซ็นต ตองทําเปนเปอรเซ็นต
  กอนเอามารวมกัน)

  
A ± ∆A

A  × 100%  × B ± ∆B
B  × 100%  

C ± ∆C
C  × 100%

 = A × B
C  ± ∆A

A  + ∆B
B  + ∆C

C  × 100%
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μÑÇÍÂ‹Ò§¢ŒÍÊÍº
1

μÑÇÍÂ‹Ò§  

หองโถงแหงหนึ่ง มีดานกวางเทากับ 5.52 m ± 1.8% ดานยาวเทากับ 6.43 m ± 1.6%  
หองโถงนี้มีพื้นที่เทาใด

 ·íÒáÅŒÇ¹Ð 
ทําไปตามโจทย แลวเอาคาความไมแนนอนมารวมกัน 

หาพื้นที่คือ กวาง × ยาว จะได 
(5.52 m ± 1.8%) × (6.43 m ± 1.6%) = [5.52 × 6.43] ± [1.8% + 1.6%] = 35.5 ± 3.4% 

ดังนั้น หองโถงนี้มีพื้นที่เทากับ 35.5 m2 ± 3.4% μÍº

Note
R2 = R × R = (R ± ∆R) × (R ± ∆R) = (R × R) ± (∆R + ∆R)

วัดรัศมีของวงกลมวงหนึ่งไดเทากับ 10.6 ± 0.2 cm ใหคํานวณหาพ้ืนที่ของวงกลม 
โดยคํานึงถึงความไมแนนอนในการวัด (กําหนดให  = 3.14)

 ·íÒáÅŒÇ¹Ð 
เพราะวาอยูในรูปการคูณ หาร จึงตองแปลงคาความไมแนนอนที่โจทยใหมา 
ใหอยูในรูปเปอรเซ็นตกอน จะได

รัศมี  =  10.6 ± 0.2  =  10.6 ± 0.2
10.6

 × 100%  =  10.6 cm ± 1.9% 

หาพื้นที่จากสูตร  R2  =  [3.14 × (10.6)2] ± [1.9% + 1.9%]  =  353 ± 3.8%

ดังนั้น พื้นที่ของวงกลมนี้เทากับ 353 cm2 ± 3.8% μÍº
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